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Тема:  Домашние животные. Игровое упражнение «Животные и их детёныши».

Цель занятия:    Развитие навыков словообразования и расширение представлений детей о домашних животных.

Задачи:

Образователъные:

· учить детей образовывать сложные слова;

· учить образовывать притяжательные прилагательные.

Развивающие:

· расширять словарь антонимов;

· активизировать словарь детей по теме, закреплять употребление существительных в форме множественного числа родительного падежа;

· развивать словообразование и словоизменение.

Воспитателъная:

· воспитывать у детей познавательный интерес к окружающему миру.

Тип занятия:  Занятие совершенствования ЗУ

Оборудование: 

· маски домашних животных, картинки с изображением домашних животных и их детенышей.

Ход занятия:

	
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Примечание

	1.
	Организационный момент.

-Доброе утро! Готовимся к занятию! Первое...

-Второе...

-Третье. 

(Раздаётся звонок колокольчика.)

Игра «Кто самый нужный?».

 Педагог раздает детям маски домашних животных (можно нарисованные).

 - Однажды домашние животные завели спор о том, кто самый нужный для хозяина. Корова сказала... 

-А кот ей ответил...

-Но собака была с ними не согласна...

-В спор вмешалась лошадь и сказала...

-Очень долго они спорили, но так и не смогли выяснить, кто самый нужный.
	(Входят в комнату.)

-Ставим портфель на стул, достаём тетрадь, прописи, карандаши.

-Убираем портфель на место.

-Мы готовы.

Дети надевают их на головы.

(Далее говорит ребенок, у которого на голове соответствующая маска.)

-Я самая нужная, потому что я даю вкусное молоко.

-Нет, я самый нужный, потому что я ловлю мышей, которые поедают хозяйские запасы.

-Я самая нужная, потому что я охраняю хозяйский двор.

-А я перевожу для хозяина тяжелые грузы, поэтому я самая нужная.
	

	2
	Объявление темы.

Сегодня мы поговорим о домашних животных, а вы должны подумать, кто же самый нужный для хозяина.
	(Дети слушают)
	

	3
	Вводная беседа.

Домашние животные

- Самым первым животным, которого человек сделал своим другом, была собака. Шло время. Домашние животные стали сильно отличаться от своих диких сородичей и по внешнему виду, и по характеру. Они миролюбивы и покладисты, не боятся человека, привыкли получать от него пищу, помощь и защиту. Коровы, бараны, козы, лошади и другие крупные домашние животные — это скот. Скот летом пасется на лугу. Там животные едят свежую траву. На зиму им заготавливают сено. Коров и коз каждый день доят и получают молоко. Из молока делают сметану, кефир, творог, масло, сыр. Баранов и овец стригут, когда у них отрастает шерсть. Из овечьей шерсти делают нитки. Из ниток вяжут шарфы, носки, свитера и делают шерстяные ткани. Коровы и бараны дают мясо. Лошади помогают человеку в работе. Они перевозят грузы. Все домашние животные приносят пользу.
	(Дети слушают рассказ) 


	

	4
	Развитие лексико-грамматических категорий.

-Вы знаете различных домашних животных. А какие части тела этих животных вы можете назвать. 

Игра «Чей, чья, чьи?». 

Образование притяжательных прилагательных.

Лапы собаки. Чьи лапы? 

Копыта коровы. Чьи копыта?

Борода козы. Чья борода?

Хвост лошади. Чей хвост?

Морда кролика. Чья морда?

Лапы кошки. Чьи лапы? И т.д.

-У многих животных есть одинаковые части тела, но они могут отличаться размером, окраской, а могут быть противоположны друг другу. Посмотрите на картинки и закончите предложения.

Игра «Скажи наоборот». 

Подбор антонимов к именам прилагательным.

-У коровы длинный хвост, а у свиньи... 

-У свиньи толстые ноги, а у овечки... -У свиньи жесткая щетина, а у кошки шерсть... 

-У козы острые рога, а у барана...  

-У козла длинная шерсть, а у лошади... 

Игра «Образуй новое слово». Образование сложных прилагательных.

-У коровы длинный хвост. Корова какая? 

-У быка острые рога. Бык какой? 

-У свиньи короткие ноги. Свинья какая? 

-У кролика длинные уши. Кролик какой? 

-У лошади длинная грива. Лошадь какая? 

-У овцы мягкая шерсть. Овца какая? 

-У верблюда два горба. Верблюд какой?
	(Дети называют части тела.)

-Собачьи.

-Коровьи.

-Козья.

-Лошадиный.

-Кроличья.

-Кошачьи. И т.д.

-Короткий.

-Тонкие. 

-Мягкая

-Тупые.

-Короткая.

-Длиннохвостая.

-Остророгий. 

-Коротконогая.

-Длинноухий.

-Длинногривая.

-Мягкошерстная.

 -Двугорбый.
	Можно усложнить: "Не стало Ваниного самолёта".
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	Физкультминутка «Котик». Выполнение движений по тексту стихотворения.

Вот какой коташка, 

Круглая мордашка,

А на каждой лапке 

Коготки-царапки. 

Все ему игрушки — 

Кубик и катушка. 

Котик, словно мячик,

По квартире скачет.

О. Высотская
	Идут «кошачьим» шагом. Гладят лицо.

Изображают когти. 

Прыжки на месте. Прыгают друг за другом по кругу.
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	Закрепление.

-Вы много узнали о домашних животных, а теперь отгадайте их по повадкам и голосу.

Игра «Отгадай, что это за животное?». Подбор к ряду глаголов существительного, подходящего по смыслу. 

-Сторожит, грызет, лает. Кто это? -Мяукает, лакает, царапается. -Хрюкает, роет землю. 

-Ржет, бегает, скачет. 

-Блеет, бодается. 

-Мычит, жует, ходит, дает молоко.

Игра «Угадай, чей голос?». Подбор к глаголу существительного, подходящего по смыслу. Мяукает (кто?); ржет, хрюкает, мычит, лает, блеет.

-У каждого домашнего животного есть детеныш. Взрослые животные находятся справа, а детеныши — слева. У меня для вас задание. Вы должны соединить семью: рассказать, у кого какой детеныш, и «отвести» (переставить картинку) малышей к мамам.

Игра «Найди детеныша». Образование формы

множественного числа существительных.

-У кошки много... 

-У крольчихи много...

-У коровы много... 

-У лошади много И т.д.
	(Дети называют животных)

Выполняют задание

-котят.

 -крольчат.

-телят.

-жеребят.
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	Итог занятия.

-О ком мы говорили на занятии? 

-Как вы: думаете, кто же самый нужный для хозяина? Какие новые слова о домашних животных вы узнали? (Имеются в виду слова из игры «Образуй новое слово».)

Игра «Кто как голос подает?». -Корова — му-у.  

-Кошка — мяу.  

-Собака — гав.  

-Свинья — хрю-хрю. 

-Лошадь — иго-го.

-Овца — бэ-э. 

Игра «У кого кто?». У коровы — телята; 

у лошади, у свиньи, у овцы, у кошки, у собаки.

Игра «Кто как ест?». 

Корова — жует, собака — грызет, кошка — лакает.

Игра «Кто чем питается?». Кошка — молоком, корова — травой, 

коза, собака, лошадь.
	(Дети отвечают на вопросы, используют в ответах существительные в единственном числе и существительные во множественном числе).

-Все животные важны и нужны по-своему. 

-Корова мычит.

-Кошка мяукает.-

-Собака лает.-

-Свинья хрюкает.

-Лошадь ржет.

-Овца блеет.

(Дети отвечают)

(Дети проговаривают глаголы)

(Дети проговаривают имена существительные)
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	Итог.

-Молодцы! Мы хорошо поработали.

-Убираем всё со столов.

(Раздаётся звон колокольчика)

-Спасибо всем.

-Строимся парами. До свидания.
	(Собирают портфели)

(Встают)

(Строятся у двери)
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образования ЦДТ «Октябрьский»
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-Рязань-

Конспект занятия

по развитию речи в объединении «АБВГД-йка»
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Педагог дополнительного образования Кекина Надежда Николаевна

Тема:  Птицы. Игровое упражнение «Правильно сосчитай».

Цель занятия: расширить кругозор детей и обогатить их словарь.
Задачи:

Образователъные:

-учить детей образовывать глаголы и закреплять знания детей о голосах птиц;

-учить образовывать прилагательные и существительные с помощью суффиксов с уменьшительно-ласкательным значением.

Развивающие:

-закрепить знания и представления детей о перелетных и зимующих птицах;

-упражнять в узнавании птиц по их описанию;

-развивать внимание, логическое мышление. 

Воспитательная:

-воспитывать интерес к обитателям природы, желание защищать и оберегать их.

Тип занятия:  Комбинированное.

Оборудование: предметные картинки с изображением птиц.

Ход занятия:

	
	Деятельность педагога
	Деятельность детей
	Примечание

	1
	Организационный момент. 

Проверяет готовность учащихся к занятию, эмоциональный настрой на творческую работу.

-Сейчас зима. И я предлагаю начать наше занятие с игры. Игра «Каких птиц зимой у кормушки не увидишь?».

Педагог перечисляет птиц, а дети называют тех, которых нельзя увидеть зимой у кормушки:

-Сорока, ворона, скворец, воробей. -Журавль, соловей, ласточка, снегирь.  Почему этих птиц мы не сможем увидеть зимой у кормушки? Как нужно относиться к тем птицам, которые остаются зимовать?


	Демонстрируют подготовленные  к занятию принадлежности.

(Ответы детей).

-Сквореца.

-Журавля, соловья, ласточки.

(Ответы детей.)
	

	2
	Объявление темы.

С наступлением холодов многие птицы улетают на юг, в жаркие страны. А маленький шустрый воробей остается зимовать. Сегодня он прилетел к нам в гости (выставляется картинка) и хочет рассказать о том, как зимующие птицы проводят зиму.


	
	

	3
	Вводная беседа. Одежда.

Птицы

Птицы, которые остаются зимовать или прилетают к нам зимой с севера, называются зимующими. Многие птицы зимой держатся стайками, которые перелетают с места на место в поисках пищи. Особенно заметны стайки мелких птиц, например, синиц, снегирей, воробьев. Каждый вечер, в сумерки, они летят на ночлег в сады или парки с высокими деревьями.

Длинную зимнюю ночь птицы проводят по-разному. Вороны и галки ночуют большими стаями на деревьях в парках, садах, рощах, распушив перья и прижавшись друг к другу. Синицы, дятлы, корольки укрываются от холода в дуплах. В кроне густых ёлочек ночуют снегири.

Зимой птицы жмутся к человеческому жилью. Ведь зима страшна птицам голодом, а не холодом. Поэтому зимой обязательно нужно вывешивать кормушки для птиц.
	(Дети слушают, дополняют рассказ своими высказываниями).


	

	4
	Развитие лексико-грамматических категорий.

 Собрались однажды птички в стайку и завели спор о том, кто красивее голос подает. Я предлагаю вам превратиться в птиц и рассказать, как это было.

Игра «Кто как голос подает?». Пополнение словаря по теме «Зимующие птицы». 

-Слушал всех воробей и сказал: «Я воробей: чик-чирик. Я умею лучше всех чирикать. Но я не умею ворковать, тинькать, каркать, стрекотать, свистеть и ухать. А в нашем споре нет победителя, потому что наши голоса даны нам для того, чтобы можно было нас отличить друг от друга». Поняли птицы, что их спор бесполезен и стали улетать. А сколько же птиц улетело?

Игра «Сосчитай птиц». Согласование количественных прилагательных с существительными.

-Ребята! Птицы отличаются тем, что они по-разному подают голос. А чем еще они отличаются? 

Шустрый воробей знает все о больших птицах. А как сказать, если птичка маленькая, он не знает. Поможем воробью? 

Игра    «Большой,    маленький».    Образование имен существительных и имен прилагательных с уменьшительно-ласкательным значением. 

-Острый клюв... 

 -Тонкие лапы... 

 -Длинная шея... 

 -Белая грудь...

 -Черное крыло... 

-Толстая шея...

 -Короткий хвост...

-Светлые перья...


	-Я ворона: кар-кар-кар. Я умею лучше всех каркать. 

-Я сорока: стр-стр-стр. Я умею лучше всех стрекотать. 

-Я сова: ух-ух-ух. Я умею лучше всех ухать. 

-Я синица: тинь-тинь-тинь. Я умею лучше всех тинькать. 

-Я голубь. Я умею лучше всех ворковать. 

-Я снегирь. Я умею лучше всех свистеть.

Дети считают птиц и в конце подсчета подводят итог.

Один воробей, два воробья, три воробья. Улетело три воробья.

Одна сова, две совы, три совы, четыре совы, пять сов. Улетело пять сов.

Один голубь, два голубя, ..., пять голубей. Улетело пять голубей. И т.д.

Размером, окраской перьев, строением клюва и других частей тела.

(Ответы детей.)

-остренький клювик. -тоненькие лапки. 

-длинненькая шейка. 

-беленькая грудка. 

-черненькое крылышко. -толстенькая шейка. 

-коротенький хвостик. 

-светленькие перышки.
	

	5
	Физкультминутка.

«Фонарики».

Зарумянились кустарники 

Не от утренней зари.

Это красные фонарики

Засветили снегири.

Чистят перышки пунцовые, 

Воду пьют из родника. 

Переливы бубенцовые 

Мне слышны издалека.

Л. Татьяничева


	Пощипывают щеки.

Взмахи руками, как крыльями.

Чистят перышки. 

Пьют. 

Ритмичные хлопки в ладоши.
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	Закрепление.

Шустрому воробью уже пора прощаться с вами, ребята. А на прощание он приготовил для вас загадки. Загадки воробей составил сам. Они о его друзьях птицах.

Игра «Узнай по описанию». 

Подбор имени существительного, подходящего по смыслу к ряду имен прилагательных.

-Шустрый, быстрый, ловкий, драчливый, боевой, смелый. 

-Красногрудый, ленивый, грустный, малоподвижный. 

-Желтогрудая, тонкая, юркая, веселая, умная. 

-Красноголовый, большой, умный, зимующий.

-Тонкошеий, грациозный, белый, но может быть и черным. 

-Юркая, веселая, белогрудая, длиннохвостая, перелетная. 

-Большеглазая, сонная, ночная, малоподвижная, зимующая.

-Ребята! Воробью очень понравилось, как вы отгадывали загадки. Он сказал мне о том, что в следующий раз он прилетит и будет отгадывать ваши загадки. Вам надо очень хороню подготовиться и сочинить свои загадки о друзьях воробья к следующему занятию.
	-Воробей.

-Снегирь.

-Синица.

-Дятел.

-Лебедь.

-Ласточка.

 -Сова.
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	Итог занятия.

-Скажите, о ком мы говорили сегодня на занятии? Назовите зимующих птиц. А теперь назовите перелетных. С помощью каких признаков мы отличаем птиц друг от друга?

Игра «Один — много».

 Образование формы множественного числа существительных. 

Ворона -вороны; снегирь, галка, воробей.

 Игра «Назови ласково». 

Воробей — воробушек, воробьишко; галка, снегирь, синица.

Игра «Счет птиц». 

Один воробей, два воробья, три воробья, четыре воробья, пять воробьем. Первая ворона, вторая ворона... пятая ворона; первый голубь, второй голубь... пятый голубь.

Игра «Кто как голос подает?». Ворона: кар-кар — она каркает. Воробей: чик-чирик — он ...  

Сова... Сорока...
	(Дети отвечают на вопросы).

-Чирикает.
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	Итог.

-Молодцы! Мы хорошо поработали.

-Убираем всё со столов.

(Раздаётся звон колокольчика)

-Спасибо всем.

-Строимся парами. До свидания.
	(Собирают портфели)

(Встают)

(Строятся у двери)
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